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В теоретической механике при решении динамических задач студентам 
необходимо составить и решить дифференциальное уравнение. Большие 
сложности в решении вызывают уравнения, содержащие переменную мас­
су тела. Рассмотрим движение вагонетки с начальной скоростью Уо по на­
клонной плоскости, к которой прикреплена разматывающаяся цепь. Вес 
вагонетки постоянен, а вес цепи пропорционален ее длине. Запишем диф­
ференциальное уравнение движения вагонетки с цепью в проекции на ось 
X под действием сил тяжести вагонетки Р и цепи ух sina, а также силы 
трения цепи fy x  cos ft.

Р sin ос + ух slti ос -  /ух  cos ос

Возьмем производную и преобразуем 
y i  ̂  + (Р +  yx )f = f i x )
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x d J tИспользуем замену: х =  — .йх
Тогда уравнение (2) примет вид 
у х ‘сіх-Г (Р + yx)xdx = f ix )d x .
Умножим выражение (3) на (Р + ух) и получим 
(Р + y.x)yx*dx + (Р + yx)^jJdjf = (Р + y x ) /(x )d x .
Левая часть уравнения (4) представляет собой полный дифференциал.*
d = (Р + yx)/(x)<ix. (5)
После интегрирования уравнения (5) и преобразований окончательно 

получим'

(3)

(4)

Zfsr^ip—— -г cos в .
зг \ fjsmot -У — sina  -  7“ cos а  -

(6)
Выражение (6) показывает изменение скорости вагонетки с разматы­

вающейся цепью с учетом начальной скорости.
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